
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

Level A Cemeg CBAC - Uned 4 1410N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 2478 0.9 0.3 1 85.8 98.9

2 2368 0.6 0.5 1 64.9 94.5

3 2375 0.7 0.5 1 71.1 94.8

4 2419 0.3 0.5 1 33.2 96.6

5 2299 0.5 0.5 1 49.8 91.8

6 2484 1.1 0.8 2 55.4 99.2

7 2483 1.7 0.9 3 57.7 99.1

8a 2495 4.7 2 8 58.6 99.6

8b 2389 1.4 0.9 2 69.9 95.4

8c 2483 2.2 1.1 4 56.2 99.1

9a 2489 2.2 1.5 5 44.5 99.4

9b 2455 0.6 0.5 1 61.2 98

9c 2359 1 0.8 2 49 94.2

9d 2480 1.7 1.3 4 43.5 99

9e 2436 0.2 0.4 1 16.6 97.3

9f 2438 1.7 1.4 4 43.5 97.3

10a 2435 3.3 1.6 6 54.9 97.2

10b 2401 1.4 0.9 2 70.8 95.8

10c 2468 1.9 1.5 5 37.4 98.5

11a 2493 2.6 1.7 6 43.1 99.5

11b 2398 2.3 1.4 4 58.1 95.7

11c 2333 0.7 0.9 2 37.4 93.1

12a 2493 4.4 2.2 8 55.4 99.5

12b 2465 2.1 1.7 6 35.1 98.4
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11bi: 2


2



owenj

Sticky Note

Ateb cywir wedi ei osod allan yn drefnus ac mae'n ennill y 2 farc.







11bii: 1


1



owenj

Sticky Note

Mae prif ran y cyfrifiad wedi ei gwblhau'n gywir ond nid yw'r ymgeisydd wedi newid y cyfaint mewn dm3 i gyfaint mewn cm3.  Mae angen bod yn ofalus gyda hyn a chymryd eiliad i feddwl pa mor synhwyrol yw'r ateb.  Wyt ti eirioed wedi defnyddio 0.1cm3 o sylwedd mewn adwaith?
1 marc allan o 2












11bi: 2


2



owenj

Sticky Note

Ateb cywir eto'n ennill 2 farc.







11bii: 1


1



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi cyfrifo'r nifer o folau o glwcos fel man dechrau yn hytrach na'r nifer o folau o'r halwyn calsiwm.  Mae dewis y data cywir yn ran hanfodol o'r cwestiwn yma.  Mae'r camau olaf yn y cyfrifiad yn gywir felly mae'n ennill yr ail farc.  Cofia bod yr egwyddor 'dwyn gwall ymlaen' neu 'error carried forward (ECF)' yn galluogi'r arholwr i roi marciau os oes camau cywir yn y cyfrifiad.
1 marc allan o 2
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Trowch y dudalen.
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(1410N40-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.23


Arholwr
yn unig


	 (b)	 Mae diddordeb yn cynyddu mewn defnyddio biotechnoleg yn hytrach na thanwyddau 
ffosil i gynhyrchu cemegion pwysig.


		  Un o’r cyfansoddion hyn yw asid bwtan-1,4-deuöig, sy’n gallu cael ei wneud o glwcos.


HOOC(CH2)2COOH
 bacteria anaerobig


C6H12O6 cynhyrchion eraill+


asid bwtan-1,4-deuöig
Mr 118


glwcos
Mr 180


		  Yn ymarferol, byddwn ni’n cynnal pH cyson drwy ychwanegu calsiwm hydrocsid.
		  Wrth i ïonau bwtan-1,4-deuoad gael eu cynhyrchu, maen nhw’n adweithio â chalsiwm 


hydrocsid i roi calsiwm bwtan-1,4-deuoad anhydawdd, sydd yna’n cael ei hidlo o’r 
cymysgedd.


(CH2)2(COO)2CaCa(OH)2C6H12O6 cynhyrchion eraill++


calsiwm bwtan-1,4-deuoadMr 74glwcos
Mr 180


	 (i)	 Cyfrifwch yr economi atom ar gyfer cynhyrchu calsiwm bwtan-1,4-deuoad.� [2]


	 Economi atom = 	  %
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(1410N40-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.24


Arholwr
yn unig


	 (ii)	 Mewn arbrawf, mae 54.0 g o glwcos yn cynhyrchu 41.2 g o galsiwm 
bwtan-1,4-deuoad.


		  Cyfrifwch y cyfaint lleiaf o asid sylffwrig â chrynodiad 2.5 mol dm–3 sydd ei 
angen i drawsnewid yr holl galsiwm bwtan-1,4-deuoad yn asid bwtan-1,4-deuöig.
� [2]


(CH2)2(COO)2Ca    +    H2SO4        HOOC(CH2)2COOH    +    CaSO4


	 Cyfaint yr asid sylffwrig = 	  cm3
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


9 (a) (i)  asid nitrig (crynodedig) ac asid sylffwrig (crynodedig) 


 
1   1   


  (ii)  tun/haearn ac asid hydroclorig (crynodedig) 
 


1   1   


  (iii)  problemau gwahanu – mae tymheredd berwi'r tri isomer yn rhy 
agos at ei gilydd 
 
derbyniwch atebion synhwyrol eraill 
 


   
1 


 
1 


  


  (iv)  Adweithydd FeCl3 NaHCO3 


Arsylw lliw porffor dim newid 


  


1 1  2  2 


 (b)   →   5C   +   2CO   +   N2   +   3H2O 
 


 1  1   


 (c)   


 
 
rhowch (1) marc ar gyfer saethau cyrliog -  rhaid cael saeth i mewn 
i’r cylch bensen ac un arall 
rhowch (1) marc ar gyfer y 3 chynnyrch 
 


1 1  2 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


 (ch) (i)  n(bensen)  =  
234 × 1000


78
  =   3000  (1) 


 


n(ffenol) â chynnyrch 86%  =  
3000 ×86 


100
  =  2580 


 


màs y ffenol  =  
2580 × 94


1000
  =   243 kg  (1) 


 


 1 
 
 
 
 


1 


 


2 1 


 


  (ii)  rhywogaeth sydd ag electron heb bâr 
 


1   1   


  (iii)  rhowch (1) am unrhyw radical e.e. 
•CH3 
•Cl 
•CH2Cl 
 


 1  1  1 


 (d)   rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol 
 
yr hydoddiant yn aros yn felyn / oren 
dim mwy o waddod gwyn yn ffurfio 
 


  


1 1 


  


 (dd) (i)  


 
 


 


1  1 


  


  (ii)  bydd CH3COCl yn adweithio (yn flaenoriaethol) â'r NaOH / dŵr 
 


  1 1  1 


  (iii)  pyridin yn gweithredu fel bas / cael gwared â H+ (1) 
 
oherwydd mae gan ei atom nitrogen bâr unig (o electronau) (1) 
 


  


2 2 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 9 5 7 5 17 1 4 


  












9c: 1


1



owenj

Sticky Note

Mae'r ateb hwn yn ennill un marc am gynnwys y cynhyrchion cywir.  Mae'r saeth cyrliog i mewn i'r system ddadleoledig yn gywir ond mae un saeth ar goll ac mae'r ail saeth sydd wedi ei chynnwys yn anghywir.  Mi ddylai saeth cyrliog ddechrau o bâr unig neu o fond (neu system ddadleoledig). 1 marc allan o 2.







9chi: 0


9chii: 1


9chiii: 0


1



owenj

Sticky Note

Mae camgymeriad cyffredin yn yr ateb yma.  Mae'n rhaid cyfnewid y mas i nifer o folau ar ddechrau cwestiwn canran cynnyrch.  Dim marc.



owenj

Sticky Note

Mi fyddai hwn yn ateb perffaith petai wedi dod i ben ar ôl 'paru'.  Mae'r marc wedi ei roi gan yr arholwr tro yma ond mi fyddai'n hawdd deall pe na wnaed hynny oherwydd y cyfeiriad at bâr unig.  Dysga yn union beth yw radical!



owenj

Sticky Note

Dydy hwn ddim yn radical felly dim marc.  Mae gan yr atom carbon bedwar bond a dim ond fel atom unigol mae'n bosibl i hydrogen neu glorin fod yn radical












9c: 1


1



owenj

Sticky Note

Mae'r ail farc yn cael ei roi am gynnwys y tri cynnyrch cywir.  Mae'r saeth cyrliog yn dangos symudiad pâr unig o'r atom clorin tuag at yr hydrogen yn gywir ond nid yw'r saeth cyrliog sy'n dangos pâr o electronau yn ymuno â'r system ddadleoledig yn gywir.  Mae'n rhaid dechrau'r saeth hwn o'r bond sydd yn torri a nid o'r atom sy'n cael ei golli.
1 marc  







9chi: 2


9chii: 0


9chiii: 0


2



owenj

Sticky Note

Rhoddwyd y ddau farc yma am ateb cywir er nad yw'r nifer o folau yn dechnegol yn gywir (gan fod y mas a ddefnyddir mewn kg).



owenj

Sticky Note

Ateb anghywir - dim marc.
Mater o ddysgu ffaith syml yw ateb y cwestiwn yma.  Rhywogaeth ag electron heb ei baru yw radical.



owenj

Sticky Note

Nid yw hwn yn radical - dim marc.












9c: 2


1


1



owenj

Sticky Note

Mae dwy saeth gyrliog fan hyn a'r ddwy yn dangos symudiad pâr o electronau yn gywir.  Mae'r cynhyrchion hefyd yn gywir felly 2 farc allan o 2.







9chi: 2


9chii: 1


9chiii: 1


1


1


1


1



owenj

Sticky Note

Rhoddwyd y 2 farc eto am ateb cywir (er bod y nifer o folau yn dechnegol anghywir fel y gwelwyd yn enghraifft 1).



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi dysgu'r ffeithiau syml yma ac yn ennill y marciau heb ffwdan o gwbl.  Da iawn ... ac o fewn cyrraedd i bawb!
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(1410N40-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


	 (c)	 Gallwn ni baratoi (1-methylethyl)bensen (ei enw cyffredin yw cwmen) o fensen mewn 
adwaith Friedel-Crafts.


+ (CH3)2CHCl + HCl


H3C H CH3


C


cwmen


		  Mae cynhyrchion cam cyntaf yr adwaith i’w gweld isod.


		  Cwblhewch y mecanwaith i ddangos sut mae cwmen, hydrogen clorid a’r catalydd yn 
cael eu ffurfio o’r cynnyrch rhyngol (intermediate product).� [2]


H3C H CH3


C
H


+
–


Cl AICI3







(1410N40-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.13


Arholwr
yn unig


14
1


0
N


4
0


1
13


	 (ch)	 Mae cwmen yn ddefnydd pwysig yn y prosesau diwydiannol sy’n paratoi propanon a 
ffenol.


H3C H CH3


C OH


+ CH3COCH3


O2


	 (i)	 Mae cynnyrch ffenol (Mr 94) yn y broses hon yn 86% wrth ddefnyddio bensen 
(Mr 78) fel y defnydd cychwynnol.


		  Cyfrifwch fàs y ffenol sy’n cael ei gynhyrchu o 234 kg o fensen.� [2]


	 Màs y ffenol = 	  kg


	 (ii)	 Mae’r adwaith hwn yn cynhyrchu radical cwmen.


		  Nodwch beth yw ystyr y term ‘radical’.	 [1]


	


	


	 (iii)	 Rhowch fformiwla radical sy’n ffurfio yn ystod adwaith methan â chlorin.	 [1]
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Q13 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


10 (a)   Cynnwys dangosol 
 
mae'r màs molar yn 72 g mol–1 ac mae 50.0% o hwn yn garbon 
  rhaid i bob moleciwl o gyfansoddyn G gynnwys 3 atom 
carbon 
 
mae hyn yn gadael màs o 36  mae'n rhaid bod 2 atom ocsigen a 
4 atom hydrogen gan nad yw 1 atom ocsigen a 20 atom hydrogen 
yn ddichonadwy 
 
y fformiwla foleciwlaidd yw C3H4O2 
 
mae'n adweithio ag adweithydd Tollens  rhaid ei fod yn aldehyd / 
yn cynnwys y grŵp CHO  
 
mae'n rhoi solid melyn gydag ïodin alcalïaidd 
 
 
 rhaid bod ganddo grŵp neu grŵp  
 


 
 
 
 


 
 
dim ond 2 amgylchedd hydrogen, 
grŵp CH3 (yn ~2.2) a grŵp CHO (yn ~9.4) 
  
 
  sy'n awgrymu  
 
  
 


2 2 2 6  2 
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mae rhydwytho'r cyfansoddyn hwn yn rhoi deuol â màs molar 76 g 
mol–1 


 
 
  cadarnhau'r adeiledd uchod 
 
 


 


    5-6 marc 
Y wybodaeth i gyd wedi'i defnyddio gan gynnwys y sbectrwm NMR; adeiledd cywir wedi'i roi 
Mae'r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y 
cynnwys dangosol. Mae ymresymu cyson i'w weld, wedi'i gyfiawnhau, ac mae confensiynau a geirfa wyddonol yn cael eu 
defnyddio'n gywir drwyddi draw. 
 
3-4 marc 
Mae wedi defnyddio'r rhan fwyaf o'r wybodaeth yn gywir, gan hepgor ambell i beth; rhai nodweddion cywir o ran y strwythur 
Mae'r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae rhywfaint o dystiolaeth 
o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
 
1-2 farc 
Mae wedi defnyddio rhywfaint o'r wybodaeth, gan hepgor llawer o bethau 
Mae'r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o'r cynnwys dangosol. Mae gadael deunydd allan a/neu gynnwys 
deunydd amherthnasol yn cyfyngu'r cydlyniad.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn briodol. 
 
0 marc 
Dydy'r ymgeisydd ddim yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 
 


 
  
















10a: 3



owenj

Sticky Note

Mae'r ateb yma wedi derbyn marc o 3 allan o 6.
Mae'n rhoi adeiledd yn y frawddeg gyntaf ond mae yn anghywir.  Mae'n dweud bod hanner y mas yn dod o atomau carbon ond yn dangos nad yw hynny'n wir ar gyfer y cyfansoddyn yma ar y dudalen gyntaf.
Ar y llaw arall mae'r ymgeisydd yn deall ystyr profion positif ar gyfer prawf Tollens a'r prawf iodofform ac mae ei adeiledd yn cydfynd â'r data NMR.
Ateb band canol yn bendant a nid yw cystal â'r enghraifft nesaf felly 3 marc yn addas.
















10a: 4



owenj

Sticky Note

Mae hwn yn ateb band canol a rhoddwyd 4 marc amdano.  Mae wedi cynnig adeiledd cywir ar gyfer y sylwedd a defnyddio peth o'r wybodaeth i gefnogi hynny.  Nid yw wedi defnyddio'r holl wybodaeth i gadarnhau taw hwn yw'r adeiledd cywir felly nid yw'n ateb band uchaf.
















10a: 6



owenj

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi dadansoddi pob darn o wybodaeth yn effeithiol ac wedi cynnig yr adeiledd cywir.  Mae hefyd wedi cadarnhau gan ddisgrifio cynnyrch rhydwytho cyfansoddyn G yn gywir.  Marciau llawn - ardderchog!
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(1410N40-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.16


10.	 (a)	 Dim ond carbon, hydrogen ac ocsigen sydd yng nghyfansoddyn G.


		  Mae ei fàs molar yn 72 g mol–1 ac mae 50.0% o hwnnw’n garbon. Mae’r cyfansoddyn 
yn adweithio’n bositif ag adweithydd Tollens ac mae’n rhoi solid melyn wrth gael ei drin 
â hydoddiant ïodin alcalïaidd. Mae’n adweithio â sodiwm tetrahydridoborad(III) i roi 
cyfansoddyn newydd sydd â màs molar o 76 g mol–1.


		  Mae sbectrwm NMR 1H cydraniad uchel cyfansoddyn G i’w weld isod.


10 8 6 4 2 0


arwynebedd brig 1


arwynebedd brig 3


δ / ppm







(1410N40-1) Trowch y dudalen.


17
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.17


		  Defnyddiwch y wybodaeth hon i gyd i ddiddwytho adeiledd cyfansoddyn G.


		  Dylech chi wneud sylwadau am sut mae pob darn o ddata wedi eich helpu chi i 
ddiddwytho’r adeiledd.� [6 AYE]
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


   II rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol 
 
nid oedd y nitrogen i gyd wedi'i gasglu 
sampl tyrosin amhur 
màs cychwynnol anghywir 
adwaith anghyflawn 
 


  


1 1  1 


 (b) (i)  Mr calsiwm bwtan-1,4-deuoad = 156 (1) 
 


economi atomau  =  
156


(74 + 180)
 × 100 = 61 (1) 


 


1  
 


1 


 


2 


  


  (ii)  molau o galsiwm bwtan-1,4-deuoad = 
41.2


156
 =  0.264 


 
molau o H2SO4 sydd eu hangen = 0.264 (1) 
 


cyfaint yr H2SO4 sydd ei angen = 
0.264 × 1000


2.5
  =  106 cm3 (1) 


 


 


2  2 1 


 


 (c)   mae yna 3 brig  (1) 
 
 
 
 
 
 


rhowch (1) am adnabod cywerthedd tri phâr o atomau C, posib eu 
labelu ar yr adeiledd neu mewn gosodiad e.e. mae’r ddau atom 
carbon CH3 yn gywerth, mae dau atom carbon 'pen' y bondiau dwbl 
yn gywerth ac mae dau atom carbon 'mewnol' y bondiau dwbl yn 
gywerth 
 


 1 


1 2 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 11 2 7 3 12 2 2 


  












11bi: 2


1


1



owenj

Sticky Note

Er bod y cynllun marcio yn dangos bod un marc am gyfrifo Mr y cynnyrch does dim rhaid dangos hwnnw yn y cyfrifiad.  Mae'r ymgeisydd yma wedi cyfuno'r cam hynny gyda'r ail gam ac wedi cyrraedd yr ateb cywir felly mae'n ennill y ddau farc.







11bii: 2


1


1



owenj

Sticky Note

Mae'r ateb hwn yn dangos dealltwriaeth dda o'r berthynas rhwng mas a molau a rhwng crynodiad a molau.  Da iawn a 2 farc!
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8cii: 0












8cii: 2


2












8cii: 2
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


 (b)   


 
 
 (1) 
 
 


 
 
 (1) 
 


 


2  2  


 


 (c) (i)  mae'r polymer wedi'i wneud o alcen / mae bond C=C gan y monomer / 
does dim cyfansoddyn ychwanegol yn ffurfio (wrth i bolymeru 
ddigwydd) (1) 
 
rhowch (1) ar gyfer unrhyw un o’r canlynol 
 
 
mae polyester yn cynnwys grŵp yn y gadwyn 
 
nid oes cysylltedd ester 
mae polyester wedi'i wneud o alcohol ac asid carbocsylig / asid clorid 
 


  


2 2 


  


  (ii)  màs y polymer sy'n cael ei ddefnyddio = 
150


300
  = 0.5 g  (1) 


 


Mr = 
0.50


4.0 × 10−6  = 125 000 (1) 


 


  
 
 


1 


1 


2 1 


 


    Cyfanswm Cwestiwn 8 5 5 4 14 1 1 


  












8ci: 1


8cii: 0


1



owenj

Sticky Note

Ateb anghyflawn yw hwn.  Mae'n ennill y marc cyntaf am y 'bond dwbl wedi torri' ond does dim sôn am nodweddion polyester sydd ddim yn bresennol.












8ci: 1


8cii: 2


1


2



owenj

Sticky Note

Mae'r ateb hwn yn ennill un marc am nodi bod y monomer yn alcen.  Nid yw'n ennill yr ail farc gan nad yw'n sôn o gwbl am natur polymer cyddwyso.












8ci: 2


8cii: 2


1


1


2



owenj

Sticky Note

Mae dau bwynt cywir fan hyn yn ennill y ddau farc - dim moleciwl bach a dim cysylltiad ester.
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14


	 (c)	 Mae’r polymer poly(sodiwmacrylad) yn enghraifft o bolymer uwch amsugnol (super 
absorbing).


O


C


O
_
Na+


n H2C CH C


H


H


C


H n


C
O O


_
Na+


	 (i)	 Esboniwch pam rydyn ni’n disgrifio’r polymer hwn fel polymer adio ac nid fel 
polyester.� [2]


	


	


	


	 (ii)	 Mae poly(sodiwmacrylad) yn gallu amsugno cannoedd o weithiau (several 
hundred times) ei fàs ei hun o ddŵr, gan aros yn ddefnydd solid.


		  Mewn arbrawf, mae 4.0 × 10–6 mol o’r polymer yn amsugno 150 g o ddŵr.
		  Mae’r màs hwn o ddŵr yn 300 gwaith màs y polymer gafodd ei ddefnyddio.


		  Cyfrifwch fàs moleciwlaidd cymharol y polymer.� [2]


	 Mr = 	
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